

2013 12 下半月
(学术版)

中国中文核心期刊 中国共产党类核心期刊 中央档案馆永久馆藏期刊



党史文苑

DANGSHIWENYUAN

大力弘扬苏区精神 加快苏区振兴发展
从中央苏区闽赣省的历史中汲取正能量
民主革命时期中共中央组织部的历史演变
试论解放初期江西省旧司法人员的自新之路
群众路线的哲学意蕴
中央苏区时期毛泽东群众路线思想



国内统一刊号 CN36-1173/D 国际标准刊号 ISSN1007-6646

万方数据

CONTENTS 目录

党史文苑(下半月·学术版) 2013年第12期 总第386期



研究党的历史 总结经验教训
探索执政规律 推动理论创新

2013 12 下半月

出版 江西省党史文苑杂志社
地址 南昌市豫章路70号(中共江西省委大院)
邮编 330006
电话 (0791)86242925(主编室)
86242931(编辑部、发行)
86241511(广告)

传真 (0791)86242931
E-mail dsywjs@163.com(上半月)
dsywxs@163.com(下半月)
网址 dsyw.qikan.com(龙源网)
dswy.chinajournal.net.cn

(中国期刊网)

刊号 ISSN1007-6646 CN36-1173/D
发行 江西省报刊发行局
订阅 全国各地邮局(所)
邮发代号 44-47
国外总发行 中国国际图书贸易总公司
(北京399信箱)
国外发行代号 M5399

广告许可证 3600004000015
户名 江西省党史文苑杂志社
开户行 建行南昌豫章支行
账号 36001050780052502386
印刷 中共南昌市委机关印刷厂
出版时间 12月20日
定价 5.00元

万方数据

党史快车道

中共中央举行纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会

..... 本刊编辑部(1)

纪念中央苏区闽赣省成立80周年

大力弘扬苏区精神 加快苏区振兴发展 黄跃金(4)

从中央苏区闽赣省的历史中汲取正能量 沈谦芳(6)

中央苏区闽赣省的历史地位和现实意义 汪一朝(7)

专题研究

民主革命时期中共中央组织部的历史演变 王健英(9)

试论解放初期江西省旧司法人员的自新之路 龚汝富(13)

试论德安在中国革命史上的特殊地位 孙伟 左家法(17)

苏区卫生文化的当代价值和运用 曾新华 张莉芳(21)

牺盟会的历史贡献回顾 裴建平(23)

党的建设

群众路线的哲学意蕴 吴瑾菁(26)

要正确认识“为了谁、依靠谁、我是谁”

——群众路线教育实践活动中的几点思考 蒋贤斌(29)

贯彻落实科学发展观的几点思考 金燕(31)

网络民主对党的执政安全的影响及应对研究 权宗田(33)

浅谈构建反腐倡廉建设的长效机制 常希梅(37)

弘扬苏区精神与加强党的廉政建设 刘洪(40)

浅析如何不断提高大学生党员队伍建设科学化水平

..... 刘晓根 欧阳素华 曾爱英(43)

期刊基本参数:CN36-1173/D * 1982 * m

☞马克思主义研究

马克思主义生态哲学的时代价值解读 陈铃光(46)

☞毛泽东思想研究

中央苏区时期毛泽东群众路线思想 周利生 王钰鑫(48)

试论毛泽东的群众思想及当代价值 彭月才(51)

毛泽东统一战线思想略论

——以正确处理“宁波帮”关系为视角 魏 苏(56)

☞文化研究

论江西文化生态的传承与引领 刘紫春 汪红亮(59)

借来江河千斛水 濯我文史焕新颜

——关于做好新时期文史征编工作的思考 周付德(64)

☞思想政治工作研究

红色网络:大学生社会主义核心价值体系教育有效途径

..... 赖经洪 程术兵(66)

试论走向生活的思想政治教育 奚 莹 黎 宇(68)

浅析音乐教育在高校思政教育中的作用 幸灵敏 郑 斌(70)

☞探索与争鸣

关于中共党史学理论的若干问题研究 肖冬鸣(72)

毕节试验区多党合作的启示 余发良 宋绍霞(75)

江西红色旅游资源分析与开发对策研究 刘 璐(77)

☞综述与书评

中央苏区史研究的新拓展

——读黄惠运博士新著《中央苏区社会保障研究》..... 严 帆(79)

主办、主管

中共江西省委党史研究室

江西省中共党史学会

协办 中信银行南昌分行

中国井冈山干部学院教学科研部

顾问(以姓氏笔画为序)

石仲泉 李君如 张启华 梁 柱

编委会

主 任 沈谦芳

副主任 王瀚秋 刘 斌 何友良

委 员(以姓氏笔画为序)

万 强 刘勉钰 冷 波 况建军

匡 胜 吴昌荣 余伯流 何新春

张 攀 张孝忠 张荣辉 陈始发

黄 河 黄亚玲 黄福生 盛 璆

谢晓亮 熊小席 戴和君

主 编 张荣辉

副主编 万 强 冷 波

编 辑 潘 瑀 马永义

彭月才

美 编 郑俊华

广 告 唐发龙 杨忠华

理事单位

江西省社会科学院历史部

江西财经大学马克思主义学院

赣南师范学院中央苏区研究中心

井冈山大学井冈山精神研究所

中央苏区反“围剿”战争理论研讨会在宁都召开



军事科学院军事历史和百科研究部副部长陈新生作主旨演讲

12月23日，由解放军军事科学院军事历史和百科研究部、中央党史研究室第一研究部、中共江西省委党史研究室、中共赣州市委联合主办的“中央苏区反‘围剿’战争理论研讨会”在江西省宁都县召开。军事科学院军事历史和百科研究部副部长陈新生，中央党史研究室第一研究部主任蒋建农，江西省委党史研究室主任沈谦芳、副主任何友良，赣州市委副书记、市长冷新生，军事科学院历史研究室主任郭志刚，中央党史研究室第一研究部副巡视员王新生，赣州市委常委、军分区司令员刘瑄，解放军总参三部办公室主任刘建京等领导、专家学者、红军后代代表100余人出席会议。研讨会由江西省委党史研究室主任沈谦芳、副主任何友良分别主持。

宁都县委书记王四华致欢迎辞。赣州市委副书记、市长冷新生作讲话。冷新生介绍了赣州悠久的历史，所处的独特地理位置及在革命战争时期作出的重大牺牲和贡献，表示将进一步弘扬苏区精神，为赣州的经济社会发展提供强大的精神动力。

沈谦芳作了重要讲话。他表示，举行中央苏区反“围剿”战争理论研讨会，缅怀老一辈无产阶级革命家和革命先烈的丰功伟绩与崇高风范，对于进一步弘扬苏区精神，深入贯彻落实党的十八届三中全会精神，推进全面深化改革，实现“两个100年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦具有重要意义。沈谦芳指出，研究宣传中央苏区反“围剿”战争，就是要从中汲取历史经验，彰显苏区精神时代价值，把中国特色社会主义伟大事业不断向前推进。如何概括和提炼苏区精神就显得极为重要。苏区精神是中国共产党人精神链条上不可或缺的重要组成部分；苏区精神的提出和概括是正确认识和对待党的历史的必然要求；苏区精神的提出是继承和弘扬党的优良传统，始终保持共产党人的政治本色的现实需要。沈谦芳还表示，要正确地运用苏区精神，就必须处理好苏区精神与同时期其他革命精神的关系。

陈新生作了题为《战争典范彪炳青史，思想精髓光照千秋——重温毛泽东在中央苏区反“围剿”战争中的指挥艺术》的主旨演讲。陈新生指出，中央苏区人民全力支持红军，为土地革命战争，为中国革命作出了重大牺牲和重要贡献。中央苏区及其反“围剿”战争的实践，为毛泽东思想的形成提供了广阔的历史舞台。在作战中，毛泽东从中国革命和革命战争的实际出发，敌变我变，灵活运用；关照全局，把握关节；力争主动，力避被动；虚实结合，施计用谋。在这一过程中，毛泽东高超的军事指挥艺术体现得淋漓尽致。

下午，沈谦芳主持大会学术交流。军事科学院历史研究所原主任、研究员刘庭华等14名专家学者发言。各位专家学者积极踊跃、畅所欲言、高见频出，会场气氛热烈。沈谦芳作了精彩点评。红军后代代表、宁都籍开国少将罗有荣之子罗建民发言，深情地缅怀了革命先辈的光荣革命历程，并希冀党史专家能将先辈的精神更好地回馈给社会，融入社会主义核心价值观，成为社会发展的正能量。蒋建农作了大会学术总结讲话。蒋建农代表会议主办方向赣州市、宁都县为组织本次研讨会作出的辛勤努力表示感谢。蒋建农指出，此次大会成果丰硕，意义重大。他表示，此次研讨会深化了中央苏区反“围剿”战争战略、战术的研究，拓宽了对中央苏区反“围剿”战争研究的领域，充分肯定了宁都是中央苏区前期政治军事中心。

研讨会召开前，与会领导、专家学者、红军后代代表前往中央苏区反“围剿”战争纪念馆，为烈士敬献花篮并参观纪念馆。

(文/万义兵 图/宁都县史志办)



中共江西省委党史研究室主任沈谦芳讲话



中共江西省委党史研究室副主任何友良主持会议

中央苏区反“围剿”战争理论研讨会

